



# 传承先烈遗志 开启“初心之旅”

## 市公安局组织领导干部赴革命烈士陵园开展“初心之旅” 号召全警传承红色基因、发扬革命精神、凝聚奋进力量

开展革命传统教育,是“不忘初心、牢记使命”主题教育的重要内容。为纪念并庆祝中国共产党成立98周年,深入践行“不忘初心、牢记使命”主题教育,7月3日上午,市公安局组织领导干部赴四明山革命烈士陵园开展“初心之旅”。

祭奠仪式在绵绵细雨中拉开序幕,仪仗队缓步向前,将花篮敬献在革命烈士纪念碑前,全体人员整装肃立,脱帽向英烈默哀,鞠躬致敬,绕行献花。市委常委,市公安局党委书记、局长黎伟挺怀着崇敬的心情上前整理花篮缎带,并带领大家重温入党誓词,声音铿锵有力,牢记使命担当,激励奋进前行。

“回顾革命历史,我深深地感受到,今天的和平与幸福来之不易。”黎伟挺感慨道,在极其艰险的革命斗争年代,无数先烈不惧生死、不怕牺牲,甘愿为大家舍弃小家,为大我牺牲小我。在和平

年代,公安队伍发扬光荣传统和优良作风,一代又一代甬城卫士忠诚履职、拼搏奉献,有的甚至牺牲了自己的生命,为城市安全和社会稳定负重前行。

黎伟挺指出,来到海曙章村开展“初心之旅”,重温革命历史,缅怀革命先烈,主要目的是号召全市公安民警传承红色基因、发扬革命精神、凝聚奋进力量。

黎伟挺强调,缅怀先烈,就是要学习他们为了理想信念忠贞不渝,抛头颅、洒热血的革命精神;就是要学习他们为了党的事业,听党话、跟党走,把一生交给党的忠诚品格;就是要学习他们为了人民利益,上下求索、艰苦奋斗的朴素情怀。开展“初心之旅”,就要从革命先烈中汲取真理的力量、信念的力量、奋斗的力量,牢记中国共产党人“为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”的初心使命,深入学习贯彻习近平新时代中国特

色社会主义思想,坚定不移走好新时代宁波公安的“长征路”。一要坚定理想信念,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”。二要牢记为民宗旨,全力做好保护人民、服务人民的各项工作。三要强化使命担当,围绕中心、服务大局,坚决捍卫政治安全,全力维护大局稳定,切实保障人民安宁。四要锻造公安铁军,牢牢把握新时代党的建设总要求,深化队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设,努力打造一支忠诚、干净、有担当的宁波公安铁军。

祭奠仪式结束后,全体人员赴革命烈士纪念馆参观,重温“浙东刘胡兰”李敏、公安烈士徐永法等先烈的革命事迹。

市公安局在家党委委员、巡视员、副巡视员,市公安局各单位负责人共60余人参加了此次活动。  
徐逸波 袁露

【枫桥式公安派出所巡礼⑧】

## 丹西派出所 和谐警民关系 是这样炼出来的



丹西派出所“阿德哥说事”组织村民座谈。

通讯员 贺恺 摄

“程警官,又来下村啦?进来休息一下。”

“王大爷,您去哪?我载您一程吧!”

这样的画面,在象山丹西街道屡见不鲜。村民看到下村走访的民警,总会停下手中的活来打声招呼;而民警发现需要帮忙的百姓,也会尽力提供帮助。

和谐的警民关系,是丹西派出所的一大“特色”。“只有老百姓和民警熟悉了,他们才会信任我们。”丹西派出所副所长王明德说,今年以来,丹西辖区刑事发案数、纠纷警情数、黄赌毒警情数同比分别下降19%、19.8%、46.3%,群众的安全感和满意度不断提高。

## “阿德哥说事” 倾听百姓声音

近年来,丹西派出所打造独具特色的“阿德哥说事”,全所39名民警全部成为“村警”,从“说、商、办、评”四个环节着手,入户访民、了解信息、掌握动态,并有针对性地开展防范宣传、护村巡逻、矛盾化解和为民服务等工作。

去年,丹西派出所辖区的锦宁小区一幢居民楼一楼发生火灾,导致二楼至六楼的10户居民房屋外墙受损,涉及复杂的赔偿纠纷。丹西派出所召集10户居民进行“阿德哥说事”,并聘请评估机构作专业评估,然后根据评估结果,将赔偿方案一一向居民讲解说明。在召开了十余次的说会后,终于将所有居民的赔偿问题顺利解决。

“哪里人多,我们就往哪里钻,通过面对面的真诚沟通,可以听到群众最真的想法。”社区民警程俊海说,村公园、广场、老年协会都是“阿德哥说事”的场所。通过“阿德哥说事”,民警了解到营门菜场、羊行街、挑水弄等区域涉黄涉赌现象严重,于是加大查处巡逻力度,进行了有效整改;在四期棚改拆迁期间,邻里纠纷、盗抢案件多发,丹西派出所将警力投放在各个重点线路、地段,进行24小时不间断巡逻,全面确保棚改区治安稳定……

今年以来,丹西派出所共举办各类“阿德哥说事”活动60余场,收集意见建议245余条,整改涉黄涉赌等各类问题116个,有效维护了辖区稳定。

## 打造“无案村居” 让犯罪分子无所遁形

近年来,丹西派出所全力打造“无案村居”,成效明显。今年以来,辖区刑事发案数、纠纷警情数、黄赌毒警情数同比分别下降19%、19.8%、46.3%。

白石村是外来人口集中居住地,有外来人口7500人,基层技防设施薄弱,社会治安状况严峻。自去年以来,丹西派出所所在白石村开展“智安小区”试点建设,在村居外围通道、公共区域安装密集的智能视频监控,在出租房安装智能门禁,重点加强社区边界和住户防护圈建设,通过智能手段强化对人员、车辆的管理。

村里小店的香烟被偷,洗衣房内的硬币被盗……通过视频监控,在案发当日就将犯罪嫌疑人抓获。通过“智安小区”建

设,白石村成功摘掉了“市级治安乱点”的牌子,刑事案件下降50%。目前,白石村以及丹桂花园、百福大厦已经完成“智安小区”试点建设。

同时,丹西派出所动员社会力量参与“无案村居”建设,不仅成立了一支100余人组成的专业巡逻队伍,进行日常巡逻工作,还重新整合2300名平安志愿者,在民警带领下开展社会面治安巡逻。

今年3月,在山头董、南庄一带,居民晒在外面的被子、衣物接连被人偷走。丹西派出所高度重视,组织民警带领巡逻队加大对重点区域、重点时段、重点场所的巡逻防范、伏击守候,并成功将犯罪嫌疑人抓获。

## “刘大姐”真情化解矛盾促和谐

近日,当地某针织厂的刘某和张某来到丹西派出所“刘大姐工作室”,双方握手言和,并向调解员表示感谢。原来,作为管理人员的刘某和工人张某在工作中因计件问题发生口角,继而引发肢体冲突。丹西派出所民警接到报警后,将这起案件移交给“刘大姐工作室”,很快就将矛盾化于无形。

类似的情形几乎每天都在丹西派出所上演。丹西派出所原社区民警刘芳退休后主动到调解室担任专职调解员,去年8月正式挂牌“刘大姐工作室”。有着多年社区调解工作经验的她,干起这项工作来游刃有余。

“调解要接地气,与群众贴心交流,如果一上来就质问谁对谁错,很有可能使矛盾扩大。”刘芳说,调解不仅是个良心活儿,也是个技术活儿,既要用一张能说会道的嘴说情说理,又要有生活的阅历,还要有基本的法律知识。多年的实践积累,她总结出一套“五步四字”调解工作法:“五步”即调查取证、面谈交流、调解疏导、签订协议、结案归档,“四字”即听、劝、谈、解。

“刘大姐”调解室挂牌成立以来,已调解矛盾纠纷160余起,调解成功率100%。

记者 张贻富 通讯员 贺恺